

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к прогнозу социально-экономического развития
Ядринского муниципального округа Чувашской Республики
на 2023 год и на период до 2025 года

Прогноз социально-экономического развития Ядринского муниципального округа Чувашской Республики на 2023 год и плановый период до 2025 года разработан в соответствии со Стратегией социально-экономического развития Ядринского района Чувашской Республики до 2035 года, утвержденной решением Ядринского районного Собрания депутатов Чувашской Республики от 31.05.2019 № 01, Комплексной программой социально-экономического развития Ядринского района Чувашской Республики на 2020-2025 годы, утвержденной постановлением Ядринской районной администрации Чувашской Республики от 20.08.2020 № 518, на основе анализа достигнутых социально-экономических показателей за предшествующий период, с учетом прогнозных показателей крупных и средних промышленных предприятий, организаций агропромышленного комплекса, транспорта, данных Чувашистат, структурных подразделений Ядринской районной администрации Чувашской Республики.

Основные показатели прогноза социально-экономического развития Ядринского муниципального округа Чувашской Республики на 2023 год и плановый период до 2025 года разработаны в двух вариантах:

консервативный вариант - исходит из менее благоприятного сценария развития экономики, характеризуется сохранением рисков невысокого инвестиционного и потребительского спроса;

базовый вариант - исходит из более благоприятного сочетания внешних и внутренних условий развития экономики, характеризуется восстановлением экономического роста.

В соответствии со сценарными условиями социально-экономического развития Российской Федерации базовый вариант прогноза рассматривается как основной.

Общая оценка социально-экономической ситуации
в Ядринском районе за 2021 год и оценка 2022 года

Ядринский район в 2021 году принимал участие в реализации национальных проектов, таких как «Жилье и городская среда», «Культура», «Образование», «Малое и среднее предпринимательство», «Демография» и «Экология».

По национальному проекту «Жилье и городская среда» благоустроено общественное пространство парк "Старый город" в городе Ядрин на сумму свыше 6 млн. 700 тыс. рублей (выполнено обустройство входной группы и центральной площадки брусчаткой с установкой светильников). В 2022 году на продолжение работ по благоустройству парка планируется выделить 6 млн. 500 тыс. рублей. По национальному проекту «Образование» регионального проекта «Успех каждого ребенка» капитально отремонтированы спортивные залы в школах №2 и №3 г. Ядрин на сумму более 4 млн. 600 тыс. рублей, на подушевое финансирование дополнительного образования детей направлены средства местного бюджета в сумме 8 млн. рублей.

Для полноценной реализации полномочий органов местного самоуправления необходима прочная финансовая основа. Все расходы бюджета осуществляются в соответствии с программно-целевым методом планирования. Реализовывалась 21 муниципальная программа, из них финансирование осуществлялось по 19 программам, направлено всего 807 млн. 830 тыс. рублей. В текущем году предусмотрено также финансирование по 19 муниципальным программам в размере более 660 млн. рублей.

По доходам консолидированный бюджет района исполнен в объеме 767 млн. 136 тыс. рублей, в том числе по собственным доходам – 194 млн. 353 тыс. рублей, что составляет 122,3% к уровню аналогичного периода 2020 года. Выше уровня аналогичного периода 2020 года поступление НДФЛ (119,0%), доходы от уплаты акцизов (117,0%), налогов на

совокупный доход (153,0%), налога на имущество (111%), транспортного налога (101%), доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности (105%), доходы от продаж материальных и нематериальных активов (131%).

Объем безвозмездных поступлений составил свыше 689 млн. рублей. Расходы консолидированного бюджета - 807 млн. 800 тыс. рублей, в том числе на образование – 446 млн. 900 тыс. рублей (55,0%), культуру – 57 млн. 900 тыс. рублей (7,0%), жилищно-коммунальное хозяйство – 86 млн. 100 тыс. рублей (11,0%). Консолидированный бюджет района исполнен с дефицитом 40 млн. 700 тыс. рублей.

По данным налоговой службы, за 9 месяцев во все уровни бюджетов перечислено налогов и сборов на сумму более 1 млрд. рублей. Доля района по республике составляет 2,5%. Это первый показатель среди муниципальных районов.

Важным направлением развития экономики является сельскохозяйственное производство. Район занимается производством мяса (произведено 1871 тонна, или 87,0% к 2020 году), молока (произведено 30687 тонн, или 91,0% к 2020 году), выращиванием зерновых и зернобобовых культур (посеяно на площади 14236 га), картофеля (посажено на площади 319 г), овощей (на площади 95,5 га). Успешно развивается хмелеводство. Основные предприятия расположены в Ядринском районе, а это 36% от всего объема хмеля, производимого в республике. В планах - дальнейшее расширение предприятия по производству солода в д. Верхние Ачаки, за последние 2 года ими вложено свыше 80 млн. рублей, создано в пределах 45 рабочих мест. В перспективе - увеличение площадей хмеля на 10-12 га.

Важнейшей задачей в отрасли сельского хозяйства является увеличение поголовья и продуктивности скота, в том числе за счет развития крестьянских (фермерских) хозяйств, задействование заброшенных объектов, проведение необходимой технической и технологической модернизации ферм, реализации запланированных инвестиционных проектов. Это, строительство молочно-товарной фермы на 1000 голов с проектной стоимостью 384 млн. рублей (срок реализации 2023-2025 годы), модернизация Верхнеирзеевской молочно-товарной фермы с проектной стоимостью 25 млн. рублей в ООО «Родина» (срок реализации 2023-2025 годы), строительство молочно-товарной фермы на 600 голов в колхозе «Ленинская искра» с проектной стоимостью 35 млн. рублей (срок реализации - до 2025 года).

Промышленными предприятиями отгружено продукции на сумму свыше 3 млрд. рублей, что составляет 101,0% к аналогичному периоду 2020 года. Это четвертый показатель среди районов. В текущем году на молокозаводе реализован крупный инвестиционный проект по запуску линии розлива молока и молочных продуктов в ПЭТ-бутылки мощностью 8000 бутылок в час на сумму 140 млн. рублей (в планах у предприятия дальнейшая модернизация производства на сумму свыше 100 млн. рублей), на спиртовом заводе закуплено оборудование на сумму свыше 15 млн. рублей, на мясокомбинате в модернизацию производства вложено более 60 млн. рублей.

В то же время на всех предприятиях остро ощущается проблема нехватки кадров, а в особенности - на швейной фабрике. Сюда требуется дополнительно 50 швей. На предприятии созданы максимально комфортные условия труда, оплата сдельная, в пределах 30 тысяч рублей. Руководство фабрики оплачивает проезд работницам из сельских поселений в обе стороны, может предоставить и свой транспорт. Но, несмотря на все предпринятые меры, проблема пока не решается.

Среднемесячная заработная плата по организациям района за январь-ноябрь составила 28010 рублей, рост на 4,5%, численность безработных - 101 человек, уровень безработицы сложился на уровне 0,82%.

В районе действуют 625 субъектов (рост на 3,5% или на 21 единицу), в которых работают свыше 2700 человек. За отчетный год зарегистрировано 532 самозанятых, что в 2,5 раза больше уровня 2020 года. Общая сумма налоговых платежей, уплаченных субъектами предпринимательства в местный бюджет увеличилась в 1,4 раза и составила более 27 млн.

300 тыс. рублей, в консолидированный бюджет - в 1,6 раза и составила 68 млн. 900 тыс. рублей.

За каждым рублем, который вкладывается в район, стоят новые рабочие места, налоговые поступления, развитие общественной структуры и социальная стабильность муниципалитета в целом. За счет всех источников финансирования за 9 месяцев отчетного периода вложено инвестиций на сумму более 240 млн. рублей, что в 3 раза больше, чем в аналогичном периоде 2020 года. Реализовано 4 инвестиционных проектов общей стоимостью более 175 млн. рублей, создано 24 новых рабочих мест:

1. «Модернизация производства, ООО "Спиртовой завод "Ядринский", сроки реализации – 2020-2025гг, стоимость проекта– 15,2 млн. рублей, создание новых рабочих мест по проекту не предусмотрено, средняя заработная плата 29965 рублей;

2. Модернизация производства, ООО "Каравай", сроки реализации – 2020-2025гг, стоимость проекта – 7,0 млн. рублей, создание новых рабочих мест по проекту не предусмотрено, средняя заработная плата 22156 рублей;

3. Приобретение линии розлива молока и молочных продуктов в ПЭТ-бутылки, ОАО "Ядринмолоко", сроки реализации – 2020-2021 гг, стоимость проекта – 138,0 млн. рублей, 20 рабочих мест, средняя заработная плата 27804 рубля;

4. Развитие семейной фермы по разведению крупного рогатого скота молочного направления, КФХ Юхтанов А.Н. сроки реализации – 2019-2021г, стоимость проекта – 15,6 млн. рублей, рабочие места всего по проекту 4 ед.

В рамках Комплексной программы социально-экономического развития района до 2025 года будет продолжена реализация 7 проектов на сумму более 540 млн. рублей.

В Послании Госсовету Чувашской Республики Глава республики отметил, что «в числе главных задач Правительства – создание условий для развития и самореализации личности, поддержка предпринимательских инициатив, формирование комфортной и безопасной среды обитания». Сегодня для привлечения инвестиций и потенциальных инвесторов в районе имеются сформированные свободные земельные участки из земель муниципальной собственности площадью свыше 8 га. Это все для содержания зданий и сооружений — бывшие школы и садики (д. Большие Багиши — здание бывшей школы, д. Нижние Мочары - здание бывшего детского сада, с.Большой Сундырь — здание бывшей начальной школы - детского сада, с.Чебаково — здание бывшей школы), на территории машиностроительного завода площадью около 5 га, а также земельный участок площадью 0,23 га для строительства многоэтажного жилого дома эконом класса.

Только за последние 2 года при поддержке Главы Республики в рамках реализации республиканских программ удалось решить немало насущных проблем. В Ядрине появился центр тяжелой атлетики, на правом берегу города – современная спортивная площадка, благоустроились дороги и тротуары, дворовые территории, историческая часть города - улица Комсомольская, начат ремонт в Гимназии №1, создан IT-куб и многое другое.

Завершен капитальный ремонт кровли и здания школы № 3 г.Ядрин, по программе модернизации дошкольных образовательных учреждений закончен ремонт детского сада «Алёнушка», на базе Большечурашевской и Селоядринской школ созданы Центры образования гуманитарного и цифрового профилей «Точка роста».

В этом году планируем провести ремонт кровли здания Верхнеачакской школы им. Айдак, капитальный ремонт детского сада «Сказка», благоустройство территории школы №3 и детского сада «Аленушка», подготовить проектно-сметную документацию для капитального ремонта Советской школы.

В учреждениях культурно-досугового типа велась работа по укреплению материально-технической базы. Проведен 2-ой этап реставрационных работ объекта культурного наследия «Здание глазной лечебницы» (ныне - Ядринский художественно-краеведческий музей), завершен 2-ой этап ремонта здания Ядринской центральной библиотеки. В рамках проекта «Местный дом культуры» Советскому и Чебаковскому сельским домам культуры выделены средства на модернизацию материально-технической базы.

В сфере культуры в текущем году будут продолжены реставрационные работы объекта культурного наследия - Ядринского художественно-краеведческого музея, ремонт Ядринского районного Дома культуры. В тоже время необходимо завершить ремонт в Кукшумском, Персирланском и Стрелецком сельских домах культур. Требуется решить вопрос по благоустройству прилегающей территории к районному Дому культуры и завершению ремонта в центральной библиотеке, также ремонт объекта культурного наследия «Дом Ашмарина» (в 2011 году была разработана ПСД со стоимостью объекта 11,3 млн. рублей. В данный момент пересматривается ПСД, уточняются виды работ и стоимость). По данным проблемным вопросам ведется соответствующая работа.

Кроме этого, ведется подготовительная работа по сбору документации на строительство в с. Ядрино и с. Большое Чурашево социально-культурных центров.

За последние годы в республике и районе созданы благоприятные условия для занятия физической культурой и спортом. Но на сегодняшний день стадион «Труд» в г. Ядрин не соответствует требованиям для проведения спортивных мероприятий. Нами направлена заявка в Минспорт на выделение средств в сумме 30 млн. рублей на текущий год. Но к сожалению, на этот проект в средствах на текущий год нам отказали.

Есть и хорошая новость. В этом году в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография» району планируется выделить субсидии на постройку площадки ГТО.

В сфере здравоохранения ставим задачу завершить строительство Ювановского отделения врача общей практики и построить до 2024 года 5 ФАПов.

Благодаря активному участию жителей района в проектах инициативного бюджетирования успешно решается ряд социально значимых вопросов, в том числе и по благоустройству территорий. Если за 2020 год по данной программе реализовано 22 проекта на сумму свыше 10 млн. рублей, то за отчетный год – 46 проектов на сумму более 26 млн. 900 тыс. рублей, из них 6 млн. 500 тыс. рублей - средства населения. Таким образом, отремонтированы наружные сети водоснабжения, водопроводные сети, водобашни, очищены противопожарные водоемы и др.

Жилье должно быть доступным для тех, кто нуждается в улучшении жилищных условий. Поэтому основной задачей остается государственная поддержка различных категорий граждан. На территории района уже не один год успешно реализуется программа «Жилище». Выданы свидетельства 22 молодым семьям, обеспечены жильем 9 детей - сирот при плане 8, предоставлены социальные выплаты одной семье (данной семье построен жилой дом).

Нам удалось модернизировать 5 устаревших котельных города, обслуживающих многоквартирные дома (всего их 14). В планах -продолжить данную работу.

По автодорогам местного значения завершен ремонт участка автомобильной дороги «Подъезд к с.Чебаково №2» протяженностью свыше 1 км, участка дороги "Волга" - Чебаково - Кудаши - Алексеевка" протяженностью 2,8 км - подъезд д. Кудаши, автодороги «Ядрин-Николаевское-Новые Атаи»-Симекейкасы» - с.Хочашево протяженностью 2,6 км., начаты работы по ремонту дороги "Ядрин-Николаевское-Новые Атаи"-д. Верхние Ачаки протяженностью 0,8 км (срок завершения работ по контракту- июнь 2023г).

Выполнен ремонт автодорог поселений в щебеночном исполнении протяженностью свыше 8 км. Из республиканского бюджета на ремонт указанных автодорог дополнительно выделено более 10 млн. рублей при первоначальном плане 5 млн. рублей.

Начаты работы по выполнению инженерных изысканий и проектированию по объекту «Строительство автомобильной дороги по ул. Некрасова, проезд от ул. Некрасова до ул. А. Виноходова, ул. А. Виноходова, ул. Б. Яковлева, ул. А. Николаева, ул. К. Долбилова, проезд от ул. К. Долбилова до ул. А. Николаева в г. Ядрин». Исполнитель ООО «Техстройпроект», срок завершения работ – март 2022г. Всего на местной сети автомобильных дорог выполнены и оплачены работы на сумму более 61 млн. рублей.

В рамках реализации Указа Главы Чувашии №139 по г. Ядрин благоустроены четыре тротуара по ул. Садовая, Комсомольская, Чапаева, Молодежная, также в рамках выполнения работ по ремонту автомобильной дороги республиканского значения «Никольское-Ядрин-Калинино» выполнен ремонт тротуаров по центральным улицам г. Ядрин - ул. 30 лет Победы и ул.50 лет Октября протяженностью более 5 км на сумму свыше 65 млн. рублей. Всего построено более 7 км тротуаров.

Также благоустроены две дворовые территории:

1) домов №12;14 по улице Школьная со стоимостью контракта более 4 млн. рублей (подрядчик — ООО «Перспектива»);

2) микрорайона «Чайка» со стоимостью контракта 14 млн. 200 тыс. рублей (подрядчик — ООО «ДРСУ»).

Работы по благоустройству объектов в г. Ядрин планируется продолжить и в 2022г.

В этом году в рамках регионального проекта «Чистая страна» национального проекта «Экология» с мая по сентябрь запланированы мероприятия по проведению рекультивации свалки г. Ядрин на общую сумму более 39 млн. 900 тыс. рублей. В рамках федерального проекта «Оздоровление Волги» предусмотрено строительство биологических очистных сооружений в г.Ядрин мощностью 2400 куб. м/сут. Стоимость заключенного контракта по разработке проектно- сметной документации составляет 11 млн. 800 тыс. рублей. Новые биологические очистные сооружения открытого типа значительно улучшат экологическую ситуацию г.Ядрин и уменьшат сброс загрязняющих сточных вод в реку Сура.

Из Года строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей мы перешли в Год выдающихся земляков. Радует, что благодаря руководителям предприятий и организаций, предпринимательского сообщества, жителей района мы смогли установить мемориальный комплекс, посвященный строителям Сурского и Казанского оборонительных рубежей, труженикам тыла, детям и участникам Великой Отечественной войны 41-45 годов. В этом году, в Год выдающихся земляков, одной из главных задач остается воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма, привитие молодежи мысли о том, что мы являемся наследниками прошлых поколений. Мы гордимся, что среди наших земляков есть такие выдающиеся люди, как тюрколог Николай Ашмарин, знаменитый актер Николай Мордвинов, историк, этнограф Василий Магницкий, первая чувашская киноактриса Тани Юн и т.д.

1. Население

Демографическая ситуация в Ядринском районе характеризуется продолжающимся процессом естественной убыли населения, связанной с превышением смертности над рождаемостью. Среднегодовая численность населения района за 2021 год составила 23250 человек. Общий коэффициент рождаемости составил 8,8 промилле, что ниже на 0,1 по сравнению с 2020 годом, коэффициент смертности – 24,1 промилле, что выше на 0,7 по сравнению с 2020 годом.

По данным Чувашстат, за январь-июль 2022 года родилось 80 детей, что на 45 детей меньше аналогичного периода прошлого года, умерло 261 человек, что на 50 человек меньше, чем в аналогичном периоде прошлого года. Естественная убыль населения по итогам 7 месяцев текущего года составила 181 человек.

По оценке в 2022 году и в прогнозном периоде сохранится естественная убыль населения муниципального округа. Общий коэффициент рождаемости составит 7,3 промилле, и к 2025 году достигнет 8,3 промилле. Общий коэффициент смертности по оценке в 2022 году уменьшится и составит 21,3 промилле, и к 2025 году достигнет 20,2 промилле. Величина общего коэффициента рождаемости зависит не только от интенсивности рождаемости (среднего числа родившихся живыми), но и от демографических и других характеристик, в первую очередь, от возрастно-половой и брачной структур населения. Поэтому она дает лишь самое первое, приближенное представление об уровне рождаемости.

В районе по итогам 7 месяцев 2022 года наблюдается миграционная убыль населения на 49 человек.

3. Промышленное производство

Структура промышленного производства Ядринского района состоит из следующих видов деятельности: обрабатывающее производство; обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха; водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений.

По данным Чувашистат, промышленными предприятиями района (без субъектов малого предпринимательства) за январь-август т.г. отгружено продукции на сумму 2781,6 млн. рублей, что составляет 120,3% к аналогичному периоду прошлого года (по ЧР – 110,7%).

В структуре обрабатывающих производств доминирующее положение занимают организации по производству пищевых продуктов - 97,85%. Производство строительных материалов занимает 1,38%, текстильное и швейное производство – 0,77 %.

Оборот организаций района (без субъектов малого предпринимательства) составил 4млрд. 157 млн. рублей, что составляет 108,4% к январю-августу 2021 года.

По оценке в 2022 году индекс промышленного производства составит 109,0%, по прогнозным расчетам в 2023 году – 102,0-103,5 %%, в 2024 году – 101,5-104,0%%, в 2025 году – 102,5-105,5%% соответственно.

Прогнозируемые объемы производства в промышленном комплексе могут быть достигнуты за счет:

- повышения качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции, сертификация процессов производства на соответствие международным стандартам, наращивание инновационного потенциала промышленных организаций;

- модернизации производственных мощностей и технологий на основе внедрения наукоемких и ресурсосберегающих, экологически чистых технологий, автоматизации управления технологическим процессом.

4. Сельское хозяйство

На 1 октября 2022 года насчитывается поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий 8681 голов, (94,8% к уровню прошлого года), в том числе коров насчитывается в хозяйствах всех категорий - 4587 голов, (94,5% к уровню прошлого года), из них в сельхозпредприятиях насчитывается 821 голов (89,6% к уровню прошлого года). В личных подсобных хозяйствах – 3554 голов (96,0% к уровню 2021 года), в КФХ насчитывается поголовье коров 212 голов (90,2% к уровню прошлого года).

Произведено мяса во всех категориях хозяйств 789,74 тонн (53,4% к 2021 году), в т.ч. в СХПК – 179,16 тонн (65,1 % к 2021 г.), в личных подсобных хозяйствах – 567,51 тонн и в КФХ – 43,07 тонн.

Валовой надой молока в хозяйствах всех категорий за сентябрь 2022 года составил 22446,81 тонн (96,2% к 2021 году), в том числе сельхозпредприятиями произведено 4636,05 тонны (93,3%), в ЛПХ – 16991,81 тонн (97,6%), в КФХ – 818,95 тонн (87,1% к 2021 году).

Средний надой молока от одной коровы в сельхозпредприятиях – 5658 кг, в ООО «Родина» - 5737 кг, в КОПХ «Ленинская Искра» - 6189 кг, в СХПК «Вильский» - 4291 кг. ООО «Герой» - 2391 кг.

Первоочередной задачей в настоящее время для сельхозтоваропроизводителей является сохранение поголовья сельскохозяйственных животных, улучшить продуктивность. В связи с нехваткой квалифицированных кадров в животноводстве и в растениеводстве, необходимо продолжить модернизацию животноводческих ферм и приобретение энергонасыщенной техники и сельхозмашин.

По оценке в 2022 году объем производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий составит 2125,3 млн. рублей, индекс производства продукции сельского хозяйства – 99,0%. По прогнозу в 2023 году индекс производства продукции сельского хозяйства составит 99,7 -101,8%% к предыдущему году, в 2024 году – 99,7-102,2%%, в 2025 году –101,6 — 102,7%.

5. Строительство

Экономика района напрямую зависит от развития строительной отрасли. За январь-август текущего года объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» составил 103 млн. 635 тыс. рублей, или в 8,1 раза больше уровня аналогичного периода 2021 года. Введено 4475 кв.м. жилья.

Согласно Закону Чувашской Республики от 17.10.2005 г. № 42 «О регулировании жилищных отношений» по Ядринскому району предусмотрены средства в размере 12 млн. рублей на обеспечение жильем 9 детей-сирот. Предоставлены жилые помещения 7 детям-сиротам, 1 ребенок-сирота по жилищному сертификату приобрел жилое помещение. На проведение капитального ремонта жилых помещений собственниками которых являются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте от 14 до 23 лет в республиканском бюджете Чувашской Республики Ядринскому району предусмотрены средства в размере 250 000 рублей.

По оценке объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» (без субъектов малого предпринимательства) в 2022 году составит 155,4 млн. рублей.

6. Торговля и услуги населению

Оборот розничной торговли по организациям всех видов деятельности (без субъектов малого предпринимательства) за январь-август текущего года составил 849,2 млн. рублей, или 76,1% к аналогичному периоду 2021 года. Оборот общественного питания – 5,9 млн. рублей, или 15,1%.

В целом по оценке розничный товарооборот за 2022 год составит 1461 млн. рублей, или 98,2% к предыдущему году в сопоставимых ценах. По прогнозным расчетам в 2023 году товарооборот составит 99,0-100,5%% к предыдущему году, в 2024 году – 100,3-101,5%%, в 2025 году – 101,6-102,0%%.

8. Малое и среднее предпринимательство, включая микропредприятия

Количество субъектов малого и среднего предпринимательства в Ядринском районе составляет 637 единиц.

Структурное распределение малого бизнеса по видам экономической деятельности в районе, в основном, на протяжении ряда лет существенно не изменилось. Малый бизнес в Ядринском районе охватывает практически все отрасли экономики. В основном преобладает розничная торговля и общественное питание (около 41%), стабильно развиваются отрасли сельского хозяйства и промышленности (около 25%). Среднесписочная численность работников в данной сфере составляет свыше 2840 единиц.

Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций составляет 45,0%.

Сегодня успешно работают мясокомбинат, спиртовой завод, хлебозавод. Соответственно, увеличивается и объем отгруженной продукции.

В целом по оценке среднесписочная численность работников на предприятиях малого и среднего предпринимательства (включая микропредприятия) (без внешних совместителей) за 2022 год составит 2857 человек.

9. Инвестиции

Инвестиции в основной капитал по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, за 2021 год составили 305,5 млн. рублей, или больше в 1,7 раза уровня 2020 года.

За 1 полугодие 2022 вложено инвестиций на сумму 92,2 млн. рублей.

По оценке в 2022 году общий объем инвестиций в основной капитал составит 347,32 млн. рублей, или 100,2% к уровню 2020 года в сопоставимых ценах. Темп роста инвестиций в 2023 году составит 100,5-101,5%% к предыдущему году в сопоставимых ценах, в 2024 году 100,6-102,0%%, в 2025 году – 101,5-103,0%%.

10. Финансы

По доходам консолидированный бюджет Ядринского района Чувашской Республики на 1 октября 2022 года исполнен в объеме 544,5 млн. рублей, в том числе по собственным (налоговым и неналоговым) доходам – в объеме 142,4 млн. рублей, что составляет 112,9 % к уровню аналогичного периода 2021 года.

Выше уровня аналогичного периода 2021 года поступление налога на доходы физических лиц (113,9%), доходов по подакцизным товарам (125,3%), налогов на совокупный доход (101,7%), налогов на имущество физических лиц (152,3%), транспортного налога (129,7%), земельного налога (103,7%), доходов от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности (105,9%) и доходов от продажи материальных и нематериальных активов (153,1%).

Объем безвозмездных поступлений от других бюджетов в общем объеме составил 402,1 млн. рублей.

Расходы консолидированного бюджета Ядринского района Чувашской Республики на 1 октября 2022 года составили 558,4 млн. рублей, в том числе расходы на образование – 301,7 млн. рублей, культуру – 34,4 млн. рублей, жилищно-коммунальное хозяйство – 32,3 млн. рублей, социальную политику – 21,4 млн. рублей.

На 1 октября 2022 года в бюджеты городского и сельских поселений Ядринского района Чувашской Республики дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности поселений перечислены в сумме 29,9 млн. рублей.

Консолидированный бюджет Ядринского района Чувашской Республики исполнен с дефицитом 13,9 млн. рублей.

По оценке в 2022 году доходы консолидированного бюджета Ядринского района Чувашской Республики уменьшатся на 2,1% и составят 750,6 млн. рублей.

Расходы консолидированного бюджета увеличатся на 4,3% и составят 842,7 млн. рублей. По оценке в 2022 году дефицит консолидированного бюджета составит 92,1 млн. рублей.

11. Денежные доходы населения

Среднемесячная номинальная заработная плата по организациям района за январь – июль отчетного периода составила 34379,7 рублей, или 119,6% к уровню аналогичного периода прошлого года (по ЧР – 42522,7 рубля). Среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) составляет 2799 человек.

По оценке среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в 2022 году увеличится на 20,0%, по прогнозным расчетам в 2023 году – на 105,0-110,0%%, к 2025 году – на 105,9-108,0%% соответственно.

12. Труд и занятость

Реализация таких мероприятий, как трудоустройство незанятых граждан на постоянную и временную работу, направление безработных граждан на обучение профессиям, специальностям, востребованным на рынке труда, оказание социальной поддержки безработным гражданам будет способствовать снижению в 2025 году численности зарегистрированных безработных граждан.

По состоянию на 1 сентября 2022 года уровень регистрируемой безработицы (количество граждан, зарегистрированных в центре занятости населения по отношению к численности экономически активного населения) составил 0,50%.

Численность официально зарегистрированных безработных граждан в Ядринском районе составила 60 человек.

В Ядринском муниципальном округе Чувашской Республики есть потенциал для экономического роста. Необходимо обеспечить эффективное использование имеющегося производственного, инвестиционного потенциалов, безусловное выполнение задач, обозначенных в Указах Президента Российской Федерации В.В.Путина, ежегодных посланиях Президента Российской Федерации, Главы Чувашской Республики.
